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Irina Cajal**

Omagiu academicianului Nicolae Cajal*

*Comunicare susținută la Sesiunea aniversară „90 de ani de la înființarea Academiei de Științe Medicale din 
România” (8 mai 2025, Aula Academiei Române)
** Dr., subsecretar de stat, Ministerul Culturii

Doamnelor și domnilor,
Stimați membri ai Academiei Române, ai 
Academiei de Științe Tehnice, ai Academiei 
de Științe Agricole și  Silvice, 
Distinși invitați,

Este  o deosebită onoare pentru mine să iau 
cuvântul astăzi despre o instituție de prestigiu 
a   medicinei românești, Academia de Științe 
Medicale din România și despre   una dintre 
personalitățile remarcabile care i-au marcat  
istoria, despre profesorul Nicolae Cajal. 

Academia de Științe Medicale a fost înființată 
în   anul 1935 sub patronajul   Regelui   Carol al 
II-lea,   cu scopul de a promova știința medicală 
românească, de a stimula cercetarea și de a con-
tribui la dezvoltarea sănătății publice. Încă de la 
începuturile sale, această instituție a reunit cei mai 
de seamă medici și cercetători ai  vremii, devenind 
un for de excelență și de gândire strategică în do-
meniul sănătății. 

De-a lungul timpului, Academia de Științe 
Medicale  a trecut   prin numeroase transformări, 
adaptându-se la relațiile sociale și politice ale 
României. Cu toate acestea, a rămas fidelă 
misiunii sale fundamentale, aceea de a fi un garant 
al calității și al progresului în științele medicale. 
Astăzi,  Academia de Științe Medicale  este nu doar 
un centru de reflecție și cercetare, ci și un pilon 
de autoritate morală și profesională în domeniul 
sănătății. În acest context  de excelență se înscrie 

și activitatea profesorului Nicolae Cajal,  medic, 
virusolog, academician și om de înaltă ținută 
morală. Născut în anul 1919, la București, Nicolae 
Cajal a fost unul dintre cei mai   importanți 
cercetători în domeniul virusologiei din  România. 
A condus  timp de decenii Institutul de Virusologie 
„Ștefan S. Nicolau”, fiind recunoscut atât în țară, 
cât și pe plan internațional pentru contribuțiile sale 
la  studiul virusurilor hepatice, al poliomelitelor și 
al altor afecțiuni virale. Dar activitatea sa nu s-a 
limitat doar la cercetare: a fost profesor universitar, 
mentor pentru  numeroase generații de medici. Dar 
extrem de important este faptul că   a fost un om 
implicat profund în viața publică și academică a 
României. 

În anul 1990, a fost ales membru titular   al 
Academiei Române, iar între anii 1998–2004 
a deținut funcția de președinte al Academiei de 
Științe Medicale. În această calitate, a promovat 
modernizarea cercetării medicale, deschiderea 
spre colaborări internaționale și susținerea tinerilor 
cercetători. A introdus și a susținut granturi  com-
petitive  în  Academia de Științe Medicale. Nicolae 
Cajal a fost de asemenea un simbol al demnității și 
al echilibrului, într-o perioadă dificilă pentru Ro-
mânia  postcomunistă. În cercetarea fundamentală 
și transadițională,  în ciuda dificultăților și a  dis-
criminarilor din perioada comunistă, a reușit să-și  
păstreze verticalitatea și să contribuie cu discreție 
și competență la reconstrucția sistemului medical 
românesc. Astăzi, moștenirea sa rămâne vie, ea se 
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regăsește în lucrările sale științifice, în oamenii pe 
care i-a format, dar și în valorile pe care le-a pro-
movat: excelență profesională,   responsabilitate  
socială   și umanismul pur  autentic. Se regăsește 
și în impactul internațional al Academiei de Științe 
Medicale. 

Stimați prieteni,
Stimați colegi, 
Vorbind despre Academia de Științe Medi-

cale și despre profesorul  Nicolae Cajal,  ne rea-
mintim că medicina nu este doar o știință, ci și 

o artă a binelui, o artă care cere pasiune, rigoare 
dar mai ales umanitate. Academia  continuă să fie 
un simbol al acestor valori și un   spațiu unde se 
construiește viitorul sănătății  în România.

În încheiere, dragii mei,  aș dori să subliniez 
cât de important este   să prețuim și să protejăm 
aceste repere ale științei românești.  Fără memo-
rie nu putem construi progresul, fără modele nu 
putem inspira noile generații, iar  fără viziune nu 
putem merge mai departe. 

Eu vă mulțumesc din suflet!


